

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

Precios de suscripción

ANO II
En Tortosa al mes.
Fuera trimestre.

0'50 pesetas.
1'50 id.

Sábado 11 de Octubre de 1902

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración calle del Carmen, 3, 1.º, 1.ª

NÚM. 88

En contestación á nuestros artículos dedicados á la prensa republicana de nuestra provincia, copiamos á continuación la opinión de nuestro querido colega *La Justicia*.

NUESTRA OPINIÓN

Dias há, que queridos correligionarios nuestros y periódicos del partido en esta provincia, se vienen ocupando de la necesidad de celebrar una Asamblea republicana provincial, al objeto de procurar la unión de todos los republicanos.

Entendemos de difícil realización el proyecto siquiera los móviles que han guiado á los que han lanzado la idea sean plausibles.

Sería preciso para ello que todos y cada uno de los individuos que figuran en primera fila en el partido republicano de esta provincia, se desprendieran de su amor propio y anularan voluntariamente su personalidad política en aras del bien del partido.

Más que diferencia de principios, existen en esta provincia antagonismos personales en las más importantes poblaciones. No otra cosa son las divisiones de los republicanos que acatan jefaturas para ponerlas al frente de otras y todos juntos contribuir al descrédito de la sana doctrina democrática.

Más no por eso hemos de desmayar y aceptamos en principio la idea de la celebración de una asamblea republicana autonomista en esta provincia.

Y decimos autonomista porque á la altura en que han llegado en España y sobre todo en Cataluña los principios autonomistas, defendidos por nosotros antes de que los que ahora levantan bandera con ellos, se acordaran de las autonomías municipal y regional, sería suicida en la familia republicana permitir que partidos monárquicos ó indeterminados, levanten bandera y consigan triunfos con un girón de la nuestra.

Nada de uniones, coaliciones ni fusiones pues la práctica nos ha demostrado no son viables en política las superposiciones de partidos.

Al igual que en la química, la mezcla de diferentes sustancias ó elementos no los modifica ni forma un cuerpo nuevo, sino que cada uno de ellos es susceptible de separación mediante una sencilla operación física, los partidos que se unen porque si, se separan porque si también.

En cambio, en la combinación desaparecen los elementos que la integran, formando un cuerpo nuevo, no siendo fácil á no ser por medios enérgicos la separación de los componentes.

Combinación de todos los elementos del gran partido republicano y no mezcla es lo que precisa y para ello no háy otra solución que un partido único con un común programa. A la vista tenemos el hermoso folleto que en el año 1894 publicó nuestro distinguido amigo y correligionario don Darío Perez, defendiendo tal solución.

No ha de ser difícil entendernos en esta provincia los republicanos demócratas, si atendemos á las fuerzas organizadas en la actualidad.

«Fusión republicana», que la forma casi en su totalidad antiguos federales orgánicos y federales pactistas, unos y otros defensores de la autonomía individual y municipal, de la libertad religiosa, de las conquistas de la revolución de Septiembre y de las soluciones del problema obrero, en el sentido más avanzado.

«Partido posibilista» de Reus, cuya mayoría de elementos aceptan los principios anteriormente expuestos.

«Partido federal» que no solamente los acepta, sino que en su sabio programa, obra del maestro Pi y Margall, los amplía y especifica de una manera admirable.

Partidarios en principio de la idea vertida por el distinguido colaborador de *La Justicia* Mr. Jean Espill y secundada por nuestro colega El Pueblo de Tortosa, proponemos una reunión previa de todos los directores de los periódicos republicanos de esta provincia con dicho correligionario, para trazar á grandes rasgos, el camino que conviene seguir, poniéndose de acuerdo des-

pues con los Comités provinciales y de las poblaciones en que estén organizadas en una ú otra forma las fuerzas republicanas:

Rogamos á nuestros colegas correligionarios contesten si aceptan esta proposición, con lo cual nada se vá á perder y se puede ganar y no poco para los intereses del partido, y en caso afirmativo, pueden dirigirse al director de este semanario indicando al mismo tiempo en que población y fecha les convendría celebrar esa reunión previa, contando con que *La Justicia* tendrá una inmensa satisfacción en haber contribuido en algo á la realización de tan feliz idea.

JULIÁN NOUGUÉS.

Estando conformes en todas sus partes por lo expuesto anteriormente por nuestro colega *La Justicia*:

Proponemos:

Que la reunión de los representantes de la prensa republicana con nuestro colaborador Mr. Jean Espill se celebre en Reus que es el punto de su residencia, y que la fecha de la reunión sea el domingo 2 de Noviembre próximo.

El Cristianismo en la Educación

(Conclusión)

V

La causa de la ignorancia en la Edad Media, fué debida al cristianismo, pues si alguna simpatía manifestaron raras veces los primeros doctores de la Iglesia por las letras, fué por que en su juventud, antes de recibir el bautismo, habían asistido á las escuelas profanas. En cuanto se cerraron estas, el cristianismo no abrió otras y después del siglo IV, cubrió á la humanidad profundísima noche. Sólo se estudiaban las matemáticas para calcular la fecha del día pascual.

San Agustín, había dicho: «in docti coelum rapúnt»: los ignorantes se apoderarán del cielo. San Gregorio el Grande, declaraba que se avergonzaría de someter la palabra santa á las reglas de la gramática, y muchos cristianos, en fin, confundían la ignorancia con la

santidad.

Remontémonos al año 1540.

Hasta la Revolución, hasta el día en que tomó cuerpo en los actos legislativos de nuestras asambleas soberanas, la idea de una instrucción pública y racional, la educación quedó exclusivamente como cosa de la Iglesia. Las universidades dependían en su mayor parte, de las autoridades religiosas; pero, ante todo, había congregaciones que monopolizaban la enseñanza, cuya dirección no pensaba aún en reivindicar por su parte el Estado.

La instrucción primaria apenas entró en las preocupaciones de las órdenes religiosas. Bajo este punto, todo lo más que puede mencionarse, es la Congregación de la «Doctrina Cristiana» fundada el año 1592 en Aviñon, en la que un humilde sacerdote, César de Bus, inculcaba en la inteligencia de los hijos del campo, la educación religiosa.

Entre las órdenes religiosas que se dedicaron á la enseñanza, hay, ante todo, los jesuitas y los jansenistas, siendo para los unos, los primeros, la educación una cultura superficial de las facultades brillantes de la inteligencia, y los otros, los segundos, por el contrario, aspiran á desarrollar las facultades sólidas, el juicio y la razón.

Acerca de los jesuitas, Voltaire ha dicho: «Los Padres no me enseñaron más que latín y tonterías.» Leibnitz dice: «En asuntos de educación, los jesuitas no pasaron de lo mediocre.»

Nunca escribieron los jesuitas sobre los principios y el objeto de su educación no fué con sujeción á las reglas pedagógicas de la cual nada puede pedírseles. Un rasgo permanente y característico de la educación de los jesuitas es el que durante todo el curso de su historia, han descuidado y visto con desprecio, la instrucción primaria. Podría creerse que el único motivo de su abstención y de su indiferencia, debe buscarse en la insuficiencia de su personal. No; la verdad, es que los jesuitas ni desean ni aman á la instrucción del pueblo. Para desearla y amarla es preciso tener fe en la conciencia y en la razón; es preciso creer en la igualdad, y los jesuitas desconfían del espíritu huma-

no y no persiguen más que la educación aristocrática de las clases directoras, que esperan, además, dirigir por sí mismos. Para ellos, la cultura intelectual sólo es una conveniencia impuesta por su posición á determinadas clases sociales; en si misma no es buena y aún llega á ser perjudicial y á convertirse en un arma peligrosa en ciertas manos. La ignorancia del pueblo es la mejor salvaguardia de su fe y la fe es el fin supremo.

VI

Proscriben la historia de su enseñanza y sólo propósito de los textos latinos ó griegos, debe el profesor aludir los trozos necesarios para la comprensión del trozo que explica. No se toman en cuenta ni la historia moderna ni la historia de España. «La historia, dice un jesuita, es la perdición de quien la estudia.» Esta omisión sistemática de los estudios históricos bastaría para revelar tal cual es, la pedagogía facticia y superficial de los jesuitas.

El mismo desprecio á la historia se extiende á la filosofía y á las ciencias. Se proscriben completamente los estudios científicos y las lenguas antiguas son el único camino que conduce al abismo á la filosofía. La memoria y el razonamiento silogístico son las únicas facultades ó potencias que se activan; las inducciones no existen, los hechos nada suponen, y es mirada con desprecio absoluto, la observación de la naturaleza. Los jesuitas son, en todo, enemigos del progreso, é intolerantes para la novedad, y su único fin, su ideal, es paralizar y detener el espíritu humano.

Otro defecto y grave de los jesuitas, otra causa para el hecho, es alejar al niño de la familia; quieren dominarle en absoluto, por completo. El colegial jesuitico perfecto, tiene por único ideal, el olvidar á sus padres. He aquí lo que pasó con un discípulo de los jesuitas, que fué más tarde, miembro de la orden, J. B. de Schultaus: «Su madre le hizo una visita en el colegio de Trento y él rehusó estrecharle la mano y ni aún quiso mirarla. La madre asombrada y afligida, le preguntó la causa de la frialdad con que la recibía. No te miro, respondió el colegial, no porque eres mi madre, sino porque eres una mujer.» Y agrega el biógrafo. «Cuando murió la madre Schultaus, este no manifestó la menor emoción «pues desde mucho tiempo antes había adoptado á la Santísima Virgen como su verdadera madre.»

MARCELINO DOMINGO.

La forma de Gobierno, debe de ser del pueblo

En toda forma de Gobierno, la grandeza y majestad residen siempre en el pueblo, aun cuando éste sea el más esclavo y envilecido, porque el hecho práctico nos demuestra que no puede haber príncipes ni dinastías si no hay pueblo, y por el contrario, ha habido en todas las épocas pueblos que se han gobernado sin príncipes ni dinastías.

Los delitos, pues, que se suponen de lesa majestad, se fundan en el falso supuesto de que puede existir un señor supremo que reconcentre terminantemente en sí solo toda la grandeza y majestad que pertenecen exclusivamente al pueblo.

¿Puede imaginarse un absurdo más contrario al sentido común? Si queremos adoptar este principio, tenemos necesariamente que admitir la legitimidad de todo poder despótico, porque admitiendo un supremo señor que reconcentre en sí todos los poderes, es una consecuencia muy lógica suponer que puede disponer de ellos á su talento. Hoy son muy pocos los que se avienen á estas ideas, y nosotros, que no pertenecemos á este número, no vacilamos en afirmar que pueden existir delitos de lesa Nación y no de lesa majestad, porque ningún señor supremo en ninguna forma de gobierno, puede absorber lo que es del pueblo exclusivamente.

¿Cómo conseguiremos los españoles que la forma de gobierno sea del pueblo? No desmintiendo nunca nuestro carácter firme, nuestro valor indomable y nuestro amor á la independencia nacional, como lo demostraron nuestros antepasados mil veces en sus guerras contra los árabes y contra Napoleón.

Peró ¿cómo consiguieron los españoles ser gloriosos, grandes é independientes?

¿Cómo pudieron adquirir una gloria imperecedera? Mediante la unión en una fuerza compacta y una sola voluntad.

¿Estamos hoy en las condiciones que estaban nuestros antepasados para realizar esta unión?

Estamos mucho mejor, porque hoy no tenemos al coloso romano que lo absorbía todo, ni á otras naciones que nos puedan sitiar por hambre, y por consiguiente, si queremos aspirar á nuestra regeneración política, nos debemos despojar de todo egoísmo y de toda ambición personal, para formar un solo grupo democrático, y de este modo conseguiremos que la forma de Gobierno sea del pueblo.

Viva la unión.

La Verdad y la Mentira

—¿Qué buscas? ¿Qué pretendes?— pregunta la segunda á la primera.

—¿Habrás visto descaro mayor?— contesta, interrogando, ésta á aquella.—¿Qué buscas? ¿Qué pretendo..? ¡Busco... eclipsarte por siempre más del seno de la que dió en llamársela humana sociedad! ¿Pretendo.. no anides por más tiempo entre elemento consciente, elemento que lo has convertido con tus abominables mañas y arteras trazas, en componente ruín por lo egoista, y malvado por lo hipócrita!

—¡Ah, ja, ja, ja ja! ¡Cómo adolescente, discurrez gazmoña Verdad, y ello me hace gracia!

—¿Te ries? ¡Perjura...!

—¡Ah, ja, ja, ja! ¿Y lo preguntas, repitiéndote la escena por segunda vez? ¡Eres implacable! ¡Educada en los antros, vives entre tinieblas, y tus endurecidas entrañas no pueden dar de sí otra cosa que frutos revueltos por la más asquerosa de las sentinas: por eso naciste Mentira!

—¡Poco á poco con la lengua, fatona Verdad... de mis desdichas!— objetó un poco amoscada la Mentira.—¡Tú debes saber, y por si lo ignoras voy á decírtelo, que mal te cuadre, somos hermanas, y entre familia, creo no es prudente llevar al terreno de la publicidad lo que venimos obligadas á callarnos mutuamente!

—¿Hermanas...?

—¡Si, hermanas!

—¿Y de dónde has sacado tú esa consecuencia?

—¿De donde? ¡A, ja, ja, ja, ja!

—¿Nueva risa?

—¡Claro! ¡No parece sino que te hayas caído de un guindó! ¿Qué de dónde lo he sacado? De tu mismo libro; del libro de la Verdad?

—¡Malvada! ¡Todavía intentas profanar mi augusto nombre! Con que ¿de mi libro? ¿de mis páginas?

—No te sulfures, ten calma y escucha: Desde que el mundo es mundo, que tu y yo venimos, sin darnos cuenta, siendo los dos mudos pilares, las dos imperturbables arcadas por donde han desfilado con vertiginoso paso miles de miles de siglos, y con ellos, todo cuanto ha tenido vida, en general. Desde el rey al último vasallo; desde el Papa hasta el último seglar; desde el Emperador al último súbdito; desde el Presidente de una República al último ciudadano, y desde un Czar al más ínfimo mortal, todos, absolutamente todos, nos han hecho servir de contrapeso en la balanza, del mejor ó peor oficio, en el arte de gobernar. O sino, repáralo: Se ha fallado una causa justa, entonces dicen: La Verdad les ha inspirado. Por el contrario, recae una solución contraria al general sentir y desear, no esperes oír otra cosa: la Mentira les ha cegado! De manera que, por lo que te he dicho, creo estar en lo cierto al opinar que tú y yo somos hermanas; seremos antagónicas, todo lo que se quiera, tú me repudiarás, no querrás tener trato ninguno conmigo, pero yo hago uso de mi perfecto derecho llamándote hermana.

y debo detestarte á conciencia! ¡Yo no puedo ni debo admitir teorías ni sofismos de ninguna especie!

—¡Me obligarás á prorrumpir una nueva carcajada!

—¡Soy la verdad...!

—Y bien... ¿qué? ¿Acaso tú no debes la existencia á la existencia mía?

—Yo...?

—¡Si, tú, oye!: ¿Para encontrarte, no remueven los investigadores el fondo de mis entrañas? ¿No me estereotipan hasta proclamarte reina de la Luz y la Justicia? ¿Y si no existiera yo, la Mentira existirías tú, la Verdad? Desengáñate: los mismos palacios, salones, hogares, viviendas y chozas que tu escalas y frecuentas; las mismas concurre, paseo y habito yo; con la sola variante, de que así como tú eres la "preferida", (aunque resultes por esta causa la más lastimada); en cambio, yo soy la que juego el papel principal dentro el terreno del egoísmo, la maldad y la hipocresía! ¡Creo, Verdad, que como á Mentira no puedo hablarte más imparcial?

Ante tales manifestaciones, callose la primera, no sin murmurar entre dientes: —¡Como eliminar su fatídico germen del seno de mi germen? ¡Lucha, Humanidad, lucha sin desmayo!

MR. JEAN ESPILL.

DESPRENDIDAS

No te canses apostol de una «Idé», que el hombre-siervo ayer, y hoy semi-siervo; gigante en carne, y en voluntad pigmeo; dará tan sólo el fruto que otros quieran!

¿Lloras? ¿Y porque? ¿Porque suspiras? ¡No lo digas! ¡Lo se! ¡Lloras mentiras!

Fijáos: Su figura es «tronco-cono»; llevan flores y rizos, y peinados. Darwin, nos dijo un día, que del mono el hombre derivaba: ¡Entercados!

¡Quien pudiera en un clausto hallar reposo, por no ver al casero, en forma de oso!

«Amáos unos á otros como hermanos.» así dijo Cristo, á los hombres; y los hombres, enmendando el concepto del Maestro, dijeron: ¡Unos á otros, deshonoráos!

No hay virtud, ni pudor, ni fe, ni nada, ¡En verdad que hace falta una colada!

Por tradición respetamos, y por ley obedecemos; y, del respeto, ignoramos, lo que de ley no sabemos.

Sabes tú, lo que él ignora; lo que tu ignoras, él sabe.

¡Y en tanto saber, la hora del no aprender aún no cabe!

VÍCTOR D'ALMAGRO.

DESDE LA GENIA

Señor Director de EL PUEBLO:

Tortosa

Cenia 29 Septiembre 1902.

Muy señor nuestro y querido correccionario: El día 21 del corriente se celebraba la procesión de no sé que virgen, por las calles, sin campaneo ni gaita, y tres jóvenes que se pasea-

ban, viéndola venir por la misma calle en que iban ellos, se apartaron á una boca-calle, para después que pasara seguir su paseo.

Al pasar la cruz, se descubrieron, volviéndose á cubrirse después, cuando pasó el Cura, les ordenó que se descubrieran y uno de ellos, le contestó que hiciera su obligación, por lo cual, les amenazó con incoharles un proceso.

Dichos jóvenes, desearían les dijera el cura qué crimen habían cometido. Deseo vano; porque los curas en cuando ven un individuo de los que no comulgan con ruedas de molino le atribuyen toda clase de maldades aunque sea un hombre honrado. Y como en *Ilbotempore*, los quemaban sin decirles óste ni moste, ahora esperan otro *Ilbotempore*, para hacer lo mismo. ¿Ignora acaso el cura lo que hay legislado sobre los derechos individuales, ó es que quiere hacer méritos para que en las carnestolendas le vuelvan á cantar como todos los años algunas verdades?

Es un cura delicioso esté. En las pasadas fiestas de San Bartolomé, por asistir á los toros desde el palco presidencial, cantaba vísperas; y hacía la procesión por la mañana. Tenía una discípula, á la que enseñaba á tocar el órgano, y la pobre debió sufrir algún desperfecto en la tocata, porque una vez estuvo bastante enferma.

De usted afectísimo seguro servidor.

Jaime Vidal.

Crónica

Centro de Unión Republicana

Aviso

Por acuerdo del Comité del partido, se ruega á todos los señores socios del Centro de Unión Republicana, que concurran esta noche á las nueve en punto, en el local del mismo (Calle del Carmen 3, 1.º 1.ª) para elegir la Junta de Gobierno del mismo.

Tortosa 11 de Octubre de 1902.—
El Presidente, *Jeronimo Piñana*.—
El Secretario, *Rafael Alemany*.

**

Una expansión

Tomamos del último número de nuestro apreciable colega *El Demócrata* de Madrid:

«EL PUEBLO»

Se publica en Tortosa un valiente semanario democrático que se titula *El Pueblo*, que nosotros leemos con la mayor atención y detenimiento y para el que guardamos respeto y admiración por la rectitud y conciencia con que expresa la manifestación de sus ideales.

Así se siente y se defiende la Democracia.

La falta de espacio nos priva, bien á pesar nuestro, de reproducir muchos de sus bien escritos artículos, con los que nos hallamos de completa conformidad.

Felicitemos á la redacción de tan apreciable colega, y hacemos votos por su prosperidad y engrandecimiento en bien de los sanos ideales que ambos defendemos.

Al reproducir en nuestras columnas el anterior suelto, no lo hacemos con el propósito de satisfacer nuestra vanidad (por más que nos enorgullece la opinión que de nosotros tiene tan valiente como independiente colega), sino para que vean nuestros correligionarios, que aunque modesta nuestra publicación, se hace digna de consideración, por el tesón con que defendemos nuestros ideales, y para que nuestros enemigos, tanto los que se disfrazan de falsos republicanos, como los monárquicos y ultramontanos de todos colores, pataleen al ver que periódicos como *El Demócrata* nos alientan á perseverar en la lucha.

Gracias estimado colega, ahora para que *El Demócrata* sepa la energía de carácter que se necesita para combatir cara á cara á la reacción, en una población como la nuestra, dominada completamente por el clericalismo y en la que impera la hipocresía, le diremos que nuestro periódico tiene que imprimirse en Tarragona, porque en Tortosa, aunque hay seis ó siete establecimientos tipográficos y aun alguno de propietarios que se llaman republicanos, debido á manejos de los clericales se negaron á imprimirlo, creyendo (ignorantes), que por esto íbamos á dejar de publicar nuestro semanario.

Nosotros, sentimos, sí; porque no decirlo, desfallecimiento, al ver la apatía y divisiones de los republicanos.

Pero cuando vemos la reacción triunfante y que nos persigue con solapada saña, pretendiendo envolvernos; se avivan nuestros entusiasmos, nos crecemos, multiplicamos nuestras energías, nos prometemos hacer supremos esfuerzos, luchar con toda la energía de que somos capaces, y estar dispuestos á sacrificar nuestra existencia, en luchar, para destruir la reacción y procurar que sea pronto un hecho el triunfo de nuestros ideales.

**

Indignación y lástima

Casi caliente el cuerpo de Emilio Zola, *El Ebro*, diario integrista por mas señas, quizás por envidia ó despecho, ante la manifestación universal de duelo rendida al escritor ilustre, la emprende con él, dando pruebas en su innoble labor del respeto que se debe á los muertos.

¡Desgraciado!

Mientras la prensa de todas las naciones cultas; las personalidades mas notables y de tan opuestos pareceres bajo el punto de vista político y religioso, le encomian y ensalzan, ¡que importa la opinión del colega reaccionario!

Desde el Emperador de Alemania, al papa Leon XIII; desde el príncipe de Mónaco, al dignísimo obrero que acompañó el feretro, vertiendo copioso llanto, todos han tenido palabras de alabanza y respeto para el sabio autor del *Trabajo La Taber a, Germinal, Tierra* y la trilogía *Louderes Paris Roma* y tantas otras.

El acto de su entierro, fué una

verdadera prueba de respeto y admiración, al que asistieron 70 000 personas de todos los países y categorías.

La nota discordante, estaba encomendada precisamente al periódico reaccionario *El Ebro*.

Compasión y lástima sentimos hacia quien desde *El Ebro*, se atreve, dado su ministerio, con los restos gloriosos de un sabio aún calientes... el catecismo, enseña honrar los muertos.

Es propio de cuervos, el cebarse con los cadáveres.

**

El día 4 del corriente recibimos del señor Alcalde accidental don Manuel Domingo, un atento besalamano con el que nos acompañaba copia de un telegrama de Madrid, firmado por el diputado señor Gascón, participando que el Consejo del Banco de España había acordado definitivamente la instalación en Tortosa, de una sucursal del mismo.

Nosotros aunque enemigos políticos del diputado por Tortosa, no queremos dejar de mandar nuestro aplauso, por los trabajos que ha realizado en favor de la misma.

Con la instalación de la Sucursal del Banco de España, en Tortosa, han de beneficiar mucho los intereses de nuestros conciudadanos.

Nuestro aplauso á cuantas personas se han interesado por tan favorable resolución.

**

El entierro del cuerpo, del inmortal don Emilio Zola fue una grandiosísima manifestación de las infinitas simpatías y tendencias que han sentido sus obras.

Apesar de la campaña que en contra de Zola ha hecho estos días des *L'Intransigen* Enrique Rochefort y la guerra que han hecho los nacionalistas á la manifestación de duelo que la humanidad ha rendido á los restos del gran escritor, fueron mas de 70.000 el número de personas que acompañaron á su última morada el cadaver de don Emilio Zola.

El número de adhesiones y coronas que desde todos los países, se recibieron, fué grandísimo.

**

Muy en breve visitará nuestra comarca con el fin de estudiar el trazado del canal de la izquierda del Ebro, una comisión de ingenieros franceses.

Dichos estudios se verificarán por encargo de una importante casa de crédito de París, que como ya digimos hace algún tiempo, tiene el propósito de tomar parte en la subasta de las obras para la construcción del Canal.

Deseamos que la expresada Comisión informe favorablemente sus estudios para la ejecución de la obra y que sea pronto un hecho lo que hace tantos años viene siendo un proyecto el cual es la esperanza del país, como sería de llevarse á cabo de grandes resultados positivos para nuestros agricultores.

**

Hemos recibido una carta firmada por don Gil Rey como presidente y

D. J. P. Santamarina como Administrador Delegado de una sociedad anónima de Linares (Jaen) denominada *The Linares Mining Syndicate Limited*, constituida el 15 del pasado Septiembre.

El objeto principal de esta Sociedad ó Sindicato, es la adquisición de minas en España en representación de casas extranjeras, al propio tiempo la exportación de minerales, y en general de toda clase de negocios industriales, formación de Sociedades etc. etc.

Queridos correligionarios nuestros de Perelló, nos escriben participándonos que en aquella importante población, celebraron un gran mitin conmemorando la fecha de la Revolución de Septiembre del 68 reinando en él, el mayor entusiasmo.

La nota dominante fué la de la revolución para el pronto establecimiento de la República.

Celebramos que nuestros queridos correligionarios de Perelló, hayan salido de la apatía en que tanto tiempo estaban sumidos, y esperamos que cuanto antes se organicen pues así lo demandan los intereses de nuestro partido.

**

Sexto toque de atención

Señor Alcalde: hemos llamado la atención del Ayuntamiento, cinco veces, para que procediera á la apertura de la escuela pública de Regués; hoy va el sexto toque de atención, y esperamos esta vez ser atendidos.

En el cercano barrio de Regués se carece de escuela y los niños vagan por calles y plazas creándose el posuposo título de analfabetos; ya que no se ha preocupado quien debía en la apertura de la escuela.

La prensa local, como si se habla de la China Claro, la política menuda, no les permite ocuparse de la enseñanza.

Los Debates y *El Ebro*, hacen mutis y usted dado su doble cargo de Alcalde y director del *Diario de Tortosa* permanece sordo á los toques de atención de EL PUEBLO.

Esperamos esta vez será atendida nuestra petición, pues de lo contrario, acudiremos á otras esferas donde creemos se procurará acabar de una vez, lo que coloca al nombre de Tortosa al nivel del último villorio.



COGNAC MOULETTE
 4 estrellas
 20 AÑOS DE OSITADO
 EN TARRAGONA
 (GARANIZADO)
 Ptas. 6 la botella
 Gran Café de las Siete Puertas
 Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona
 (TELÉFONO NÚN. 15)

Imp. de EL PUEBLO

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Carmen, 3, 1.º, 1.ª. TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera trimestre 1'50

idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

HARINAS SALVADAS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

CEMENTO

de la nueva mina de Alfara clase superior. Probado y os

convencereis.

Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.

Grandes Canteras y Talleres

FELIPE CURTO Y C.ª

Espeialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajas conocidos hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLOS (RODETS) DE GODALL, ULL EONA y MONJUIT.**

También se d-d-ia á toda clase de empresas de silleras, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras y puentes".

Dirección, calle San Blás 9.

TORTOSA

Centro de Unión Republicana

Por acuerdo del Comité del partido, se ruega á todos los señores socios del Centro de Unión Republicana, que concurren en el local del mismo en el punto, en el local del mismo (Calle del Carmen 3.º, 1.º) para elegir la Junta de Gobierno del mismo.

Una expansión

Tomamos del último número de nuestro apreciable colega "El Pueblo" de Madrid:

EL PUEBLO.
La mayor atención y detenimiento para el que guardamos respeto y admiración por la rectitud y conciencia de sus ideales.
Así se siente y se defiende la Democracia, al disimulado, pero que acompaña el respeto, vertiendo copiosamente el respeto para el pueblo, por del "Pueblo" de Madrid, y la trilogía de "Pueblo", "Patria" y "Paz".
El acto de su entierro, fue una

COGNAC MOULLETTE
 4 estrellas
 de la nueva mina de Alfara clase superior. Probado y os convencereis.
 IN-TARRAGONA
 Ptas. 6 la botella.
 Deposito, frente la estación del tranvía, Almacén de Trapos de José Monclús.--Arrabal de la Cruz.--Tortosa.
 Imp. de El Pueblo.

Hemos recibido una carta firmada por don Gil Rey como presidente y

El acto de su entierro, fue una